

DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.1.12>UDC 94(470.45)«1953/1964»:796
LBC 63.3(2Poc-4Bor)632-7Submitted: 26.08.2024
Accepted: 15.01.2025

DEVELOPMENT OF PHYSICAL CULTURE AND SPORTS IN RURAL AREAS OF THE STALINGRAD (VOLGOGRAD) REGION IN 1953–1964

Ivan A. Lunochkin

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Abstract. *Introduction.* The article considers the development of physical culture and sports in rural areas of the Stalingrad (Volgograd) region during the so-called Khrushchev Thaw. *Methods and materials.* The article is based on the documents of the current office work of the regional authorities, regional councils of voluntary sports societies “Kolkhoznik” and “Urozhai,” as well as on the materials of the periodical press. The method of comparative analysis was used, with the help of which the dynamics of the development of the material base and results of rural athletes were established. *Analysis.* The article shows the state of physical culture and sports in the village of the Stalingrad region by 1953, the activities of local government bodies, and rural voluntary sports societies in the development of physical culture and sports. The development of the material and technical base, mass physical culture, and individual sports is traced; the results of performances of rural athletes at the largest competitions of the country during the study period; and the achievements, problems, and shortcomings of rural physical culture and sports in the Volgograd region by 1964 are characterized. *Results.* It has been established that in the period 1953–1964, the authorities’ attention to the development of physical education and sports in the countryside increased significantly. Stadiums were built in most district centers, and complex sports grounds were built on state and collective farms. The physical education movement became truly mass, and the number of competitions increased. The unification of two rural voluntary sports societies into one society, “Urozhai,” in 1956 had a positive effect on the development of rural physical education and sports. However, the division of the governing bodies into urban and rural ones in the early 1960s led to a worsening of the situation. The regional council of the Union of Sports Societies and Organizations dealt only with city affairs, while the voluntary sports society “Urozhai” did not have the financial or personnel resources to fully manage physical education and sports in rural areas of the region. The level of training of rural athletes remained low, and the range of sports they practiced was limited.

Key words: physical culture, sports, voluntary sports societies, voluntary sports society “Kolkhoznik”, voluntary sports society “Urozhai”, Stalingrad region, Volgograd region, Khrushchev Thaw.

Citation. Lunochkin I.A. Development of Physical Culture and Sports in Rural Areas of the Stalingrad (Volgograd) Region in 1953–1964. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Iстория. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2025, vol. 30, no. 1, pp. 138–147. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.1.12>

УДК 94(470.45)«1953/1964»:796
ББК 63.3(2Poc-4Bor)632-7Дата поступления статьи: 26.08.2024
Дата принятия статьи: 15.01.2025

РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В СЕЛЬСКИХ РАЙОНАХ СТАЛИНГРАДСКОЙ (ВОЛГОГРАДСКОЙ) ОБЛАСТИ В 1953–1964 ГОДАХ

Иван Андреевич Луночkin

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Аннотация. *Введение.* В статье рассматривает развитие физической культуры и спорта в сельских районах Сталинградской (Волгоградской) области в период так называемой хрущевской оттепели. *Методы и материалы.* Исследование основано на документах текущего делопроизводства областных органов власти, областных советов добровольных спортивных обществ (ДСО) «Колхозник» и «Урожай», а также на материа-

лах периодической печати. Использован метод сравнительного анализа, с помощью которого установлена динамика развития материальной базы и результатов сельских спортсменов. *Анализ.* В статье показаны со-стояние физической культуры и спорта на селе в Сталинградской области к 1953 г. и деятельность местных органов государственной власти и сельских ДСО по развитию физкультуры и спорта. Прослежено развитие материально-технической базы, массовой физкультуры и отдельных видов спорта, охарактеризованы ре-зультаты выступлений сельских спортсменов на крупнейших соревнованиях страны в течение исследуемого периода, достижения, проблемы и недостатки сельской физкультуры и спорта Волгоградской области к 1964 году. *Результаты.* Установлено, что в период 1953–1964 гг. внимание властей к развитию физкультуры и спорта на селе значительно усилилось. В большинстве райцентров были построены стадионы, в совхозах и колхозах – комплексные спортивные площадки. Физкультурное движение стало по-настоящему массовым, увеличилось количество соревнований. На развитии сельской физкультуры и спорта в целом положительно сказалось объединение в 1956 г. двух сельских ДСО в одно общество «Урожай», поскольку упростилось управление ими. Однако разделение в начале 1960-х гг. органов управления на городские и сельские привело к ухудшению ситуации. Областной совет Союза спортивных обществ и организаций занимался лишь делами городов, а ДСО «Урожай» не имело финансовых и кадровых возможностей для полноценного руководства физкультурой и спортом в сельских районах области. Уровень подготовки сельских спортсменов оставался невысоким, а перечень видов спорта, которыми они занимались, был ограниченным.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, добровольные спортивные общества, ДСО «Колхозник», ДСО «Урожай», Сталинградская область, Волгоградская область, хрущевская оттепель.

Цитирование. Луночкин И. А. Развитие физической культуры и спорта в сельских районах Сталинградской (Волгоградской) области в 1953–1964 годах // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2025. – Т. 30, № 1. – С. 138–147. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.1.12>

Введение. Время хрущевской оттепели ознаменовалось заметными успехами в развитии советской физкультуры и спорта. Наряду с высокими достижениями спортсме-нов международного уровня, большое разви-тие получило и физкультурное движение. Спорт и физкультура рассматривались властью и как один из способов поднятия престижа СССР в мире, и в то же время как важная часть фор-мирования нового человека. Особенно замет-ными стали изменения на селе, где занятия физкультурой и спортом действительно стали массовыми. Изучение опыта реализации это-го направления социальной политики являет-ся актуальным и для наших дней.

Методы и материалы. Развитие совет-ского спорта в данный период нашло отраже-ние в общих работах [4]. Наибольшее внима-ние современных исследователей советского спорта привлекают управленческие реформы Н.С. Хрущева [1], спортивная пропаганда в годы «оттепели» [7]. Как часть молодежной политики государства физкультуру и спорт рассматривает А.А. Гуменюк [5]. На регио-нальном уровне наиболее плодотворно рабо-тают Л.А. Королева и Е.А. Нурдыгин. Им принадлежат монография и ряд статей о раз-витии физкультуры и спорта в Пензенской об-

ласти в первой половине 1950-х гг., в том чис-ле статья, посвященная деятельности добро-вольного спортивного общества (далее – ДСО) «Колхозник» [10; 11]. Физкультура как одна из форм досуга рабочей молодежи рас-смотрена Ю.А. Киликовой [9]. Несколько ра-бот об истории спорта в Волгограде принад-лежат ректору Волгоградской академии фи-зической культуры А.А. Сучилину и его кол-легам [32–34], но их интересовал прежде все-го спорт высоких достижений. Сельская физ-культура и спорт остались за рамками этих иссле-дований. Т.Н. Орешкина, А.В. Липатов и М.Г. Сотников плодотворно изучают восста-новление системы физкультуры и спорта в Сталинграде в послевоенный период [12; 16]. Однако развитие физкультуры и спорта в сель-ских районах Сталинградской (Волгоградс-кой) области в период хрущевской оттепели еще не становилось предметом специаль-но-го исследования.

В статье использованы источники из фондов Государственного архива Волгоград-ской области (ГАВО): Комитета по физиче-ской культуре и спорту администрации г. Вол-гограда (Ф. Р-5966), Комитета по физической культуре и спорту администрации Волгоград-ской области (Ф. Р-6112), областных советов

ДСО «Колхозник» и «Урожай» (Ф. Р-6517), – и из фондов Центра документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО): областных комитетов КПСС (Ф. 113) и ВЛКСМ (Ф. 114). Это решения партийных и комсомольских организаций, приказы и распоряжения центральных и местных органов управления физической культурой и спортом, результаты проверок ДСО, их отчеты, планы работы и т. д. Важным источником информации являются также статьи и хроникальные заметки местной прессы. Использование метода сравнительного анализа позволило изучить динамику развития спортивных обществ и результатов, показанных сельскими спортсменами.

Анализ. В начале 1950-х гг. наиболее массовым на селе было учрежденное в 1951 г. ДСО «Колхозник», членами которого являлись не только колхозники, но и юридические лица – колхозы и сельские потребительские общества (сельпо). В 1953 г. из 855 колхозов Ставропольского края в 671 были созданы коллективы физкультуры, в которых систематически занимались 18 681 чел. [15, л. 21–22]. Общество проводило зимнюю и летнюю областные спартакиады сельских физкультурников, а в сентябре 1953 г. сборная области из 28 чел. заняла общее 6-е место в финале республиканской спартакиады колхозных физкультурников. В состав сборной РСФСР на всесоюзной спартакиаде колхозной молодежи в Ереване вошли семь легкоатлетов из Ставропольского края. Николай Фокин из Нехаевского района занял второе место в беге на 5 и 10 тыс. м, Елена Земцова (Сарпинский район) также стала второй в прыжках в длину и в беге на 100 м. Четвертые места заняли Павел Шайкин (Среднеахтубинский район) в беге на 200 и 400 м и Николай Носов (Вязовский район) в пятиборье [15, л. 17].

Одним из лучших в области считался коллектив физкультуры колхоза «Память Ленина» Алексеевского района. Здесь летом работали секции по легкой атлетике, плаванию, велосипедному спорту, зимой колхозники занимались лыжами, шахматами и шашками, постоянно проводились внутриколхозные соревнования. За год в колхозе было подготовлено 16 значков ГТО, 3 физкультурника сдали нормы III спортивного разряда. Сила-

ми общественности были оборудованы волейбольная площадка, яма для прыжков, полоса для препятствий, установлена перекладина. Правление колхоза приобрело 5 пар лыж, волейбольный и легкоатлетический инвентарь [15, л. 1].

Однако так дела обстояли далеко не всегда. Главной проблемой являлись финансы. Многие юридические члены ДСО – колхозы и сельские потребительские общества (сельпо) – находились в тяжелом материальном положении и уклонялись от уплаты взносов. Так, в 1953 г. от них поступило только 20,3 % членских взносов от плана [15, л. 20]. Из-за этого пришлось сократить должности оплачиваемых председателей райсоветов ДСО (из 16 осталось 4). Внештатные работники ДСО не имели большой мотивации к работе. Как говорилось в годовом отчете за 1953 г., «ряд райсоветов с момента их избрания никакой работы не проводили и не руководили районными организациями общества» [15, л. 3]. Многие физкультурные коллективы были малочисленными, занятия в секциях велись нерегулярно, как правило перед соревнованиями. Большинство рекордов области находились на уровне III спортивного разряда. План подготовки значков ГТО был провален: из запланированных 3 100 нормативы выполнили только 1 155 человек. Предусмотренные планом первенства области по волейболу и тяжелой атлетике, соревнования на кубок по городкам и футболу «ввиду отсутствия средств» не проводились вовсе [15, л. 9].

Второе сельское общество – «Урожай» – объединяло работников совхозов, машинно-тракторных станций (далее – МТС), учащихся техникумов. В 1953 г. здесь числилось 72 коллектива физкультуры, в которых занималось 4 575 чел. [3, л. 5]. В областной спартакиаде спортивных обществ 1953 г. команда «Урожая» заняла общее второе место, здесь проводилось больше внутренних соревнований. Однако и здесь план подготовки значков и разрядников был провален. Из 934 значков ГТО нормы сдали только 600, из 32 разрядников I–II разряда было подготовлено 20. Лишь спортсменов III разряда было подготовлено больше плана: 259 из требуемых 200 [3, л. 5].

Общей проблемой для всех сельских физкультурников было положение с матери-

ально-технической базой, причем это в равной мере относилось и к районам, не затронутым войной. На 855 колхозов имелось 84 футбольных поля, 489 волейбольных и 104 гордошные площадки, 52 полосы препятствий [15, л. 21–22]. В ДСО «Урожай» дела обстояли немного лучше. На 72 коллектива физкультуры общество располагало 24 футбольными полями, 59 волейбольными, 17 волейбольными и 31 гордошной площадками, но и этого было крайне недостаточно [3, л. 5]. Общей проблемой для обоих обществ был острый дефицит спортивного инвентаря. Не хватало даже гранат для метания, не говоря уже о боксерских перчатках или штангах. Для примера, в 1953 г. на весь Палласовский район имелось всего 10 пар лыж [27, л. 49].

Сложное положение с физкультурой и спортом на селе отмечалось и в других регионах страны. Постановление Совета министров РСФСР № 58 от 9 января 1954 г. «О мероприятиях по улучшению массовой физкультурной и спортивной работы в колхозах» обязывало ДСО «Колхозник» принять действенные меры по улучшению работы. Постановление требовало развернуть широкое строительство простейших спортивных сооружений в колхозах и добиться, чтобы в каждом колхозе имелись «как минимум волейбольная, баскетбольная, гордошная площадки, полоса препятствий комплекса ГТО, место для занятий легкой атлетикой, а там, где имеются водоемы, – место для плавания» [18, л. 4]. Но в Сталинградской области проблемами сельской физкультуры озабочились раньше. Еще в 1952 г. председатель Сталинградского областного комитета по делам физкультуры и спорта В.А. Изнаирский, занимавший этот пост десять лет, решением бюро обкома партии был снят с должности «как не обеспечивший руководство» [28, л. 41]. Новым главой ведомства стал молодой и энергичный Б.П. Гончаров, ранее возглавлявший областную комсомольскую организацию. После арельского Пленума ЦК ВЛКСМ в 1952 г., нацелившего комсомол на массовое развитие физкультурного и спортивного движения в стране, эта работа резко активизировалась. В 1953–1954 гг. вопрос с развитием физкультуры и спорта находился на постоянном контроле обкома комсомола. Областная комсо-

мольская газета «Молодой ленинец» только в 1953 г. опубликовала 82 больших материала (передовые статьи, очерки и т. п.), посвященные проблемам спорта. В газете размещались также описания типовых проектов простейших спортплощадок с чертежами, ход их строительства постоянно освещался корреспондентами и рейдовыми бригадами. В июне 1953 г. пленум обкома ВЛКСМ специально разбирал вопрос о спортивно-массовой работе среди молодежи области и поставил задачу резко активизировать работу в этом направлении [31, л. 51–66].

Сталинградский облисполком своим решением от 30 января 1954 г. наметил конкретные меры – от укрепления кадрового состава и улучшения снабжения спортивинвентарем до разработки программы массового строительства простейших спортивных сооружений на селе. Предприятиям местной промышленности были даны задания по производству спортивного инвентаря и формы. Для физкультурных районных организаций было учреждено ежегодно переходящее Красное знамя облисполкома «за лучшую постановку физкультурной и спортивной работы». Еще раз облисполком возвращался к этому вопросу 24 июня 1954 г. [22, л. 6–11]. Городские спортмены брали шефство над новыми целинными совхозами. Так, в ноябре 1954 г. группа ведущих сталинградских спортсменов, в том числе чемпион мира по тяжелой атлетике Н. Саксонов, привезла в совхоз «Степной» Сарпинского района большое количество спортивного инвентаря и устроила показательные выступления [6]. Увеличилось количество состязаний. В феврале – марте 1954 г. в лыжном кроссе приняли участие более 23 тыс. чел., летом 1954 г. во всех районах области прошли массовые соревнования по плаванию на приз обкома ВЛКСМ. В августе 1954 г. состоялась областная спартакиада сельских физкультурников, где только в финале приняли участие 678 чел. [26, л. 2].

В следующий раз к вопросу о состоянии массовой физкультурной и спортивной работы в сельских районах области бюро обкома КПСС вернулось 25 января 1955 года. На заседании был сделан вывод о том, что крупные недостатки в этой работе все еще сохранялись: «До сих пор в 219 колхозах, совхозах и

МТС не созданы коллективы физкультуры. <...> Более половины сельских комсомольцев не овладели нормами ГТО и не вовлечены в занятия физкультурой и спортом» [19, л. 140]. Решение бюро обкома партии снова требовало уже в 1955 г. создать коллективы физкультуры в каждом коллективе, в каждом райцентре устроить стадион, а в каждом колхозе и совхозе спортивные площадки. Местная промышленность должна была выпустить 5 тыс. мячей, 2 тыс. хоккейных клюшек, 2 тыс. гранат, 3 тыс. лыж и спортивных костюмов, 15 тыс. кожаных тапочек [19, л. 141–142]. К сожалению, сведений о степени выполнения этого задания нам пока найти не удалось, но такого количества инвентаря на 25 тыс. сельских физкультурников было явно недостаточно.

Заметным рубежом в развитии советской физкультуры и спорта стала подготовка к I Спартакиаде народов СССР 1956 года. В рамках подготовки к ней в июле 1955 г. была проведена первая объединенная областная спартакиада колхозов, совхозов и МТС, победители которой отправились на финал областной спартакиады. По положению, в областной спартакиаде могли принимать участие спортсмены не ниже II разряда, но всего в области, как сообщал председатель обкома физкультуры Б.П. Гончаров, имелось не более 80 чел., отвечавших этому критерию. В 8 видах спорта из 15 их не было вовсе [29, л. 65]. Подводя итоги подготовки к спартакиаде, Б.П. Гончаров признал: «Мы значительно отстаем от Астраханской, Саратовской, Куйбышевской областей. На областных соревнованиях очень много участников не укладываются даже в нормы комплекса БГТО» [30, л. 48].

Команда Стalingрадской области выступила на Спартакиаде народов РСФСР очень плохо, заняв 58-е место из 85 участников. Лучший результат (6-е место) был получен по спортивной гимнастике. По легкой атлетике сборная области заняла 62-е место. По итогам Спартакиады было принято Постановление Бюро ЦК КПСС по РСФСР от 3 декабря 1956 г., где от местных властей требовалось принять решительные меры по исправлению выявленных недостатков в развитии физкультуры и спорта. Обсуждая его, бюро Стaling-

радского обкома КПСС признало, что «физкультура и спорт не носят массового характера, физкультурная работа организована без учета возраста и профессиональных особенностей различных групп трудящихся» [20, л. 44]. В запущенном состоянии находилась работа в ряде районов области – Ольховском, Солодчинском, Кругловском, Кумылженском, Пролейском, Клетском, Подтелковском. В постановлении в очередной раз была намечена высокая цель – «в ближайшие полтора-два года удвоить число занимающихся физкультурой и спортом» и «добиться, чтобы в ближайшие 2–3 года в каждом райцентре был построен стадион или комплексная спортивная площадка» [20, л. 47, 49].

Еще во время подготовки к Спартакиаде работа в сельской местности двух отдельных спортивных обществ была признана неэффективной. Постановлением Совета министров СССР от 14 июня 1956 г. на их базе было создано единое сельское ДСО «Урожай», куда вошли работники и совхозов, и МТС, и колхозов, и потребительской кооперации. Объединенное общество значительно активизировало работу. Растяло количество физкультурников, укреплялась материальная база. В ноябре 1956 г. в Кагановичском (ныне Суровикинский) районе был проведен эксперимент. Райком физкультуры был передан из подчинения райисполкуму в ведение райкома комсомола, поскольку физкультура и спорт считались молодежным делом. Дело оживилось, уже за три первых месяца количество низовых коллективов ДСО «Урожай» выросло с 9 до 20, чаще стали проводиться соревнования. Однако финансирование, как и ранее, осталось у райисполкома, в добавок реформа фактически отсекала от спорта людей, вышедших из комсомольского возраста [8]. В итоге эксперимент был свернут.

Несмотря на принятые постановления, на местах власти порой по-прежнему относились к физкультуре и спорту как к второстепенным. Так, во Фрунзенском (ныне часть Серафимовичского) районе на месте, предназначенном для стадиона, построили школу, в Ленинском районе – больницу, в Красноармейском районе вместо стадиона высажен парк. В Старополтавском районе на строительство стадиона было выделено

50 куб. м леса, но он весь ушел на ремонт различных зданий, в том числе «на ремонт квартиры зам. председателя райисполкома» [23, л. 9–10].

Нужно отметить, что значительная часть спортивных успехов в районах области была заслугой физкультурников, проживавших в районных центрах, – рабочих местных предприятий, учащихся школ и техникумов. Собственно сельское население в делах физкультуры и спорта принимало гораздо меньшее участие. Так, в марте 1958 г. на бюро обкома ВЛКСМ был заслушан вопрос «Об участии комсомольской организации Среднеахтубинского района в развертывании спортивно-массовой работы среди молодежи», в котором были отмечены несомненные успехи района. За 1957 г. там было проведено более 30 крупных соревнований, подготовлено 95 разрядников и 394 значкиста. Однако большая часть этих достижений приходилась на коллектив физкультуры судоремонтного завода в г. Красносльбодске, основная же масса комсомольцев и молодежи района оставалась в стороне от регулярных занятий физкультурой и спортом [2, л. 22]. В Серафимовичском районе из 2 000 комсомольцев и молодежи членами ДСО «Урожай» являлись лишь 350 чел., из них 200 были учащимися расположенного в г. Серафимовиче техникума механизации сельского хозяйства [2, л. 40].

На II Всероссийской спартакиаде народов РСФСР 1959 г. сборная Сталинградской области заняла 7-е место из 70 участников. Дело было, однако, не в выросшем уровне сельских спортсменов. В 1958 г. Сталинград лишился статуса города республиканского подчинения, и теперь и город, и область выступали единой командой. Сельских спортсменов там были единицы. Подводя итоги Спартакиады, бюро обкома КПСС особо отметило, что даже крупнейшие районы (Камышинский, Михайловский, Фроловский, Новоаннинский и др.) «не дали ни одного спортсмена в сборную команду» области [21, л. 96]. Неважно обстояло дело с развитием целого ряда видов спорта, например плавания. В областной спартакиаде 1960 г. в соревнованиях по плаванию приняли участие команды лишь 5 сельских районов из 32. Секции плавания не было даже в расположеннном на берегах Волги Дубовском районе. По отчетам, много спорты-

нов занималось легкой атлетикой: в Урюпинском районе – 997 чел., Нижне-Чирском – 887 чел., Новониколаевском – 620 чел. и т. д., но никто из них не имел даже III спортивного разряда. Поэтому на областной спартакиаде эти районы не смогли выставить ни одного легкоатлета [13, л. 62–63].

Немалые проблемы советскому спортивному движению принесли управленические решения Н.С. Хрущева. Если ликвидацию государственных комитетов по делам физической культуре и спорту и замену их на общественные Союзы спортивных обществ и организаций (ССОО) в 1959 г. ДСО «Урожай» пережило относительно спокойно, то кампания начала 1960-х гг. по разделению органов власти на промышленные и сельские явно ухудшила положение сельских физкультурников. В 1961–1962 гг. в районах области были упразднены советы ССОО, а ДСО «Спартак», «Труд», «Локомотив» передали свои сельские коллективы в ДСО «Урожай». Вся спортивная работа на селе, в том числе в районных центрах, была возложена на райсоветы ДСО «Урожай», не имевшие для этого необходимых финансовых и кадровых возможностей. Облсовет ССОО стал заниматься только делами городов и фактически устранился от поддержки спортивного движения на селе. Селянам не оказывалась даже методическая помощь. Председатель облсовета ДСО «Урожай» А.А. Монастырев жаловался сельскому обкому КПСС в письме от 13 ноября 1963 г.: «За последние три года облспортсоюз ни разу не разбирался с работой общества» [25, л. 1].

С конца 1950-х гг. в СССР началось внедрение производственной гимнастики. Так, в 1961 г. только в совхозах Волгоградской области работал 61 штатный методист по гимнастике. Правда, далеко не везде это были специалисты в сфере физкультуры. Зачастую руководство использовало эти ставки для оплаты труда совершенно других людей. В отчете облсовета ДСО прямо говорилось: «На место методистов, несмотря на наличие имеющихся указаний, принимаются агрономы (совхоз “Степной”, руководители художественной самодеятельности (совхоз “Баррикады”, председатели рабочих комитетов (совхоз “Иловлинский” и т. д.» [17, л. 1].

Большой проблемой оставался низкий уровень профессиональной подготовки сельских работников физкультуры. Специалисты с профильным образованием неохотно шли работать в спортивные структуры из-за небольшой зарплаты. Так, выпускник техникума физкультуры, работавший в средней школе учителем, получал 110 руб. в месяц, в то время как даже в облсовете ДСО «Урожай» он мог рассчитывать лишь на 80 рублей. В результате в 1964 г. из 43 работников райсоветов ДСО «Урожай» только 3 имели физкультурное образование [14, л. 182].

В 1964 г. в ДСО «Урожай» Волгоградской области насчитывалось 436 коллективов физкультуры (209 колхозов, 157 совхозов и 7 техникумов), объединявших 71 615 физкультурников. По численности оно было вторым в области после объединенного ДСО профсоюзов. Общество располагало неплохой материальной базой, имея 44 комплексные спортивные площадки (футбольное поле, легкоатлетический сектор, места для зрителей), 267 футбольных полей, 1 008 волейбольных площадок, 203 баскетбольные площадки, 1 бассейн и 4 турбазы. За год здесь было подготовлено 30 спортсменов I разряда, 1 003 – II разряда, 6 329 – III разряда и 3 483 юношеских разрядов. ДСО «Урожай» отставало от крупных городских обществ по спортсменам высокой квалификации (спортивное общество профсоюзов дало 267 перворазрядников, «Спартак» – 102), но вполне достойно выглядело на уровне II разряда (общество профсоюзов – 1 344, «Спартак» – 478) и особенно III разряда (общество профсоюзов – 7 485 и «Спартак» – 3 862) [23, л. 1]. Правда, оставались и проблемы. 27 сельских коллективов физкультуры не подготовили ни одного разрядника. Подготовленные разрядники в основном были футболистами, волейболистами или легкоатлетами, прочие виды спорта были развиты слабо. Уровень рекордов общества по основным видам спорта доходил максимально лишь до II разряда [24, л. 38].

Результаты. За период хрущевской оттепели физическая культура и спорт в сельских районах Сталинградской (Волгоградской) области получили значительное развитие. Благодаря усилиям областных и местных партийных, комсомольских и советских органов,

а также энтузиазму физкультурников была существенно укреплена материальная база. Большинство райцентров располагали благоустроеными стадионами, в совхозах и колхозах появились спортивные площадки. Заметно выросло число членов ДСО и жителей сельской местности, постоянно занимающихся физкультурой и спортом. В производственных коллективах появились штатные должности инструкторов производственной гимнастики. Объединение сельских ДСО в одно общество «Урожай» в 1956 г. позволило сконцентрировать ресурсы и управление в одних руках. Однако оставался еще целый ряд нерешенных проблем. Несмотря на все усилия по выпуску на местных предприятиях спортивного инвентаря и оборудования, сохранялся его дефицит. Оставался ограниченным перечень видов спорта, по которым велась подготовка, общий уровень результатов сельских спортсменов был довольно низким. Существенный ущерб развитию сельской физкультуры и спорта нанесли управленческие реформы Н.С. Хрущева начала 1960-х годов. Упразднение в сельских районах советов Союза спортивных обществ и организаций привело к тому, что все проблемы легли на плечи ДСО «Урожай», не имевшего достаточных финансовых и кадровых ресурсов. Популярность физической культуры и спорта на селе продолжала отставать от города.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Боголюбов Е. А. Передача государственных функций в сфере физической культуры и спорта общественным организациям в 1960-е гг. // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: История России. 2021. Т. 20, № 4. С. 588–599.
2. Выписки из протоколов заседаний бюро Сталинградского обкома ВЛКСМ. 1958 // Центр документации новейшей истории Волгоградской области (далее – ЦДНИВО). Ф. 114. Оп. 18. Д. 148. 384 л.
3. Годовой статистический отчет облсовета ДСО «Урожай» за 1953 г. // Государственный архив Волгоградской области (далее – ГАВО). Ф. Р-6517. Оп. 1. Д. 17. 126 л.
4. Голощапов Б. Р. История физической культуры и спорта. М.: Академия, 2001. 312 с.
5. Гуменюк А. А. Молодежная политика в СССР в 1953–1985 годы (по материалам Нижнего

- Поволжья) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2017. Т. 17, № 2. С. 269–277.
6. Гуммер И. Праздник в совхозе «Степной» // Молодой ленинец. 1954. 26 нояб.
7. Истягина-Елисеева Е. А. Пропаганда физкультуры и спорта в период «хрущевской оттепели» // Наука в современном обществе: закономерности и тенденции развития. Уфа: Аэтерна, 2017. С. 77–79.
8. Калашников В. Интересный опыт // Молодой ленинец. 1957. 9 февр.
9. Киликова Ю. А. Основные направления организации досуга рабочей молодежи Сталинградской (Волгоградской) области в середине 1950-х – начале 1960-х гг. // Проблемы развития повседневной культуры и организации досуга детей и молодежи в СССР в 1945–1964 гг.: общесоюзный и региональный срез. Волгоград: Сфера, 2019. С. 42–44.
10. Королева Л. А., Нурдыгин Е. А. Добровольные спортивные общества в СССР во второй половине 1940–1950-х гг. (на примере Пензенской области). Пенза: ПГУАС, 2016. 176 с.
11. Королева Л. А., Нурдыгин Е. А. Добровольное спортивное общество «Колхозник» в СССР в начале 1950-х гг. (на примере Пензенской области) // Образование и наука в современном мире. Инновации. 2019. № 1 (20). С. 43–54.
12. Липатов А. В. Развитие физической культуры и спорта в послевоенные годы (1946 – нач. 1950-х гг.): на материалах периодической печати Сталинграда // Теоретические и методологические аспекты подготовки специалистов для сферы физической культуры, спорта и туризма. Т. 2. Волгоград: ВГАФК, 2021. С. 26–32.
13. Материалы II Областной конференции спортсоюза. 20 апреля 1961 г. // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 16. 228 л.
14. Материалы III Областной отчетно-выборной конференции облспортсоюза. 17 апреля 1964 г. // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 54. 238 л.
15. Описательный отчет о работе Сталинградского областного совета ДСО «Колхозник» за 1953 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 1. Д. 16. 24 л.
16. Орешкина Т. Н., Сотников М. Г. Реализация государственной политики в области физической культуры и массового спорта в Сталинграде в 1945–1953 гг. // Границы познания. 2015. № 3 (37). С. 57–60.
17. Отчет облсовета ДСО «Урожай» по итогам работы с сентября 1961 по сентябрь 1962 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 2. Д. 174. 6 л.
18. Постановления Центрального совета ДСО «Колхозник» за 1954 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 1. Д. 20. 131 л.
19. Протоколы заседаний бюро обкома КПСС. 1955 // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 51. Д. 9. 287 л.
20. Протоколы заседаний бюро обкома КПСС. 1957 г. // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 56. Д. 19. 253 л.
21. Протоколы заседаний бюро обкома КПСС. 1959 г. // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 60. Д. 20. 350 л.
22. Решения Сталинградского областного Совета депутатов трудящихся. 1954 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 1. Д. 26. 51 л.
23. Решения Сталинградского областного совета депутатов трудящихся. 1957 г. // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 7. 39 л.
24. Сводный статистический отчет за 1964 г. // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 58. 45 л.
25. Справка сельскому обкому КПСС. 13 ноября 1963 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 2. Д. 189. 3 л.
26. Справка о ходе выполнения решения облсовета от 21.01.1954 г. // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 1. Д. 32. 6 л.
27. Справки о выполнении постановления бюро обкома КПСС. 1953 г. // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 42. Д. 313. 64 л.
28. Справки отдела обкома КПСС // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 39. Д. 199. 92 л.
29. Стенограмма областного совещания комсомольско-физкультурного актива // ЦДНИВО. Ф. 114. Оп. 17. Д. 331. 80 л.
30. Стенограмма областного совещания по вопросам физкультуры и спорта. 4 июня 1956 г. // ЦДНИВО. Ф. 113. Оп. 52. Д. 120. 85 л.
31. Стенограмма III пленума обкома ВЛКСМ // ЦДНИВО. Ф. 114. Оп. 116. Д. 4. 96 л.
32. Сучилин А. А. Волгоград олимпийский. Плавание. Волгоград: Принт, 2013. 199 с.
33. Сучилин А. А., Беляев А. Н., Осколков Ю. А. Не боксом единим... Волгоград: Принт, 2007. 187 с.
34. Сучилин А. А., Шубин Ю. К. Блеск вёсел волгоградских гребцов. Волгоград: Принт, 2008. 243 с.

REFERENCES

1. Bogolyubov E.A. Peredacha gosudarstvennyh funkciy v sfere fizicheskoy kultury i sporta obshchestvennym organizaciyam v 1960-e gg. [Transfer of State Functions in the Field of Physical Culture and Sports to Public Organizations in the 1960s]. *Vestnik Rossijskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Istorija Rossii*, 2021, vol. 20, no. 4, pp. 588–599.
2. Vypiski iz protokolov zasedanij byuro Stalingradskogo obkoma VLKSM. 1958 [Extracts from the Minutes of Meetings of the Bureau of the Stalingrad Regional Committee of the Komsomol. 1958]. *Tsentral'nyj dokumentatsii noveyshey istorii Volgogradskoy oblasti (TsDNIVO)* [Center for Documentation of Contemporary History of the Volgograd Region], f. 114, inv. 18, d. 48. 3841.
3. Godovoj statisticheskiy otchet oblsoveta DSO «Urozhaj» za 1953 g. [Annual Statistical Report of the

Regional Council of the Voluntary Sports Society “Urozhai” for 1953]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 1, d. 17. 1261.

4. Goloshchapov B.R. *Istoriya fizicheskoy kultury i sporta* [History of Physical Education and Sports]. Moscow, Akademiya Publ., 2001. 312 p.

5. Gumenyuk A.A. Molodezhnaya politika v SSSR v 1953–1985 gody (po materialam Nizhnego Povolzhya) [Youth Policy in the USSR in 1953–1985 (Based on Materials from the Lower Volga Region)]. *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya: Iстория. Mezhdunarodnye otnosheniya*, 2017, vol. 17, no. 2, pp. 269–277.

6. Gummer I. Prazdnik v sovhoze «Stepnoj» [Holiday at the Stepnoy State Farm]. *Molodoj leninec*, 1954, Nov. 26.

7. Istyagina-Eliseeva E.A. Propaganda fizkultury i sporta v period «hrushchevskoj ottepeli» [Propaganda of Physical Education and Sports During the “Khrushchev Thaw”]. *Nauka v sovremenном obshchestve: zakonomernosti i tendentsii razvitiya* [Science in Modern Society: Development Patterns and Trends]. Ufa, Aeterna Publ., 2017, pp. 77–79.

8. Kalashnikov V. Interesnyj opyt [Interesting Experience]. *Molodoj leninec*, 1957, Febr. 9.

9. Kilyakova Yu.A. Osnovnye napravleniya organizacii dosuga rabochej molodezhi Stalingradskoj (Volgogradskoj) oblasti v seredine 1950-h – nachale 1960-h gg. [Main Directions of Organizing Leisure Time of Working Youth of the Stalingrad (Volgograd) Region in the Mid-1950s – Early 1960s]. *Problemy razvitiya povsednevnoj kultury i organizatsii dosuga detey i molodezhi v SSSR v 1945–1964 gg.: obshchesoyuznyy i regionalnyy srez* [Problems of the Development of Everyday Culture and Organization of Leisure for Children and Youth in the USSR in 1945–1964: All-Union and Regional Cross-Section]. Volgograd, Sfera Publ., 2019, pp. 42–44.

10. Koroleva L.A., Nurdygin E.A. *Dobrovolnye sportivnye obshchestva v SSSR vo vtoroj polovine 1940–1950-h gg. (na primere Penzenskoj oblasti)* [Voluntary Sports Societies in the USSR in the Second Half of the 1940–1950s (On the Example of the Penza Region)]. Penza, PSUAS, 2016. 176 p.

11. Koroleva L.A., Nurdygin E.A. Dobrovolnoe sportivnoe obshchestvo «Kolhoznik» v SSSR v nachale 1950-h gg. (na primere Penzenskoj oblasti) [Voluntary Sports Society “Kolhoznik” in the USSR in the Early 1950s (On the Example of the Penza Region)]. *Obrazovanie i nauka v sovremennom mire. Innovacii*, 2019, no. 1 (20), pp. 43–54.

12. Lipatov A.V. Razvitie fizicheskoy kultury i sporta v poslevoennye gody (1946 – nach. 1950-h gg.): na materialah periodicheskoy pechati Stalingrada [Development of Physical Culture and Sport in the Post-War Years (1946 – Early 1950s): Based on Materials

from the Periodical Publication of Stalingrad]. Gorbacheva V.V., Borisenko Ye.G., eds. *Teoreticheskiye i metodologicheskiye aspekty podgotovki spetsialistov dlya sfery fizicheskoy kultury, sporta i turizma* [Theoretical and Methodological Aspects of Training Specialists for the Field of Physical Culture, Sports and Tourism], vol. 2. Volgograd, VGAFK, 2021, pp. 26–32.

13. Materialy II Oblastnoj konferencii sportsoyuza. 20 aprelya 1961 g. [Proceedings of the 2nd Regional Conference of the Sports Union. April 20, 1961]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 16. 228 l.

14. Materialy III oblastnoj otchetno-vybornoj konferencii oblsportsoyuza. 17 aprelya 1964 g. [Proceedings of the 3rd Regional Reporting and Election Conference of the Regional Sports Union. April 17, 1964]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 54. 238 l.

15. Opisatelnyj otchet o rabote Stalingradskogo oblastnogo soveta DSO «Kolhoznik» za 1953 g. [Descriptive Report on the Work of the Stalingrad Regional Council of the Voluntary Social Society “Kolhoznik” for 1953]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 1, d. 16. 241.

16. Oreshkina T.N., Sotnikov M.G. Realizacija gosudarstvennoj politiki v oblasti fizicheskoy kultury i massovogo sporta v Stalingrade v 1945–1953 gg. [Implementation of State Policy in the Field of Physical Culture and Mass Sports in Stalingrad in 1945–1953]. *Grani poznaniija*, 2015, no. 3 (37), pp. 57–60.

17. Otchet oblsoveta DSO «Urozhaj» po itogam raboty s sentyabrya 1961 po sentyabr 1962 g. [Report of the Regional Council of the Voluntary Social Society “Urozhaj” on the Results of Work from September 1961 to September 1962]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 2, d. 174. 61.

18. Postanovleniya Centralnogo soveta DSO «Kolhoznik» za 1954 g. [Resolutions of the Central Council of the Voluntary Social Society “Kolhoznik” for 1954]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 1, d. 20. 131 l.

19. Protokoly zasedanij byuro obkoma KPSS. 1955 [Protocols of Meetings of the Bureau of the Regional Committee of the CPSU. 1955]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 51, d. 9. 2871.

20. Protokoly zasedanij byuro obkoma KPSS. 1957 [Protocols of Meetings of the Bureau of the Regional Committee of the CPSU. 1957]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 56, d. 19. 253 l.

21. Protokoly zasedanij byuro obkoma KPSS. 1959 [Protocols of Meetings of the Bureau of the Regional Committee of the CPSU. 1959]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 60, d. 20. 350 l.

22. Resheniya Stalingradskogo oblastnogo Soveta deputatov trudyashchihsya. 1954 g. [Decisions of the Stalingrad Regional Council of Working People's Deputies. 1954]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 1, d. 26. 511.
23. Resheniya Stalingradskogo oblastnogo Soveta deputatov trudyashchihsya. 1957 g. [Decisions of the Stalingrad Regional Council of Working People's Deputies. 1957]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 3, d. 7. 39 l.
24. Svodnyy statisticheskiy otchet za 1964 g. [Consolidated Statistical Report for 1964]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 58. 451.
25. Spravka selskomu obkomu KPSS. 13 noyabrya 1963 g. [Note to the Rural Regional Committee of the CPSU. November 13, 1963]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 2, d. 189. 31.
26. Spravka o hode vypolneniya resheniya oblsoveta ot 21.01.1954 g. [Note on the Progress of Implementation of the Decision of the Regional Council Dated Jan. 21, 1954]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 1, d. 32. 61.
27. Spravki o vypolnenii postanovleniya byuro obkoma KPSS. 1953 g. [Notes on the Implementation of the Resolution of the Regional Committee of the CPSU. 1953]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 42, d. 313. 64 l.
28. Spravki otdela obkoma KPSS [Notes of the Regional Committee of the CPSU]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 39, d. 199. 921.
29. Stenogramma oblastnogo soveshchaniya komsomolsko-fizkulturnogo aktiva [Transcript of the Regional Meeting of the Komsomol and Physical Culture Activists]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 114, inv. 17, d. 331. 801.
30. Stenogramma oblastnogo soveshchaniya po voprosam fizkulturny i sporta. 4 iyunya 1956 g. [Transcript of the Regional Meeting on Physical Education and Sports. June 4, 1956]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 113, inv. 52, d. 120. 851.
31. Stenogramma III plenuma obkoma VLKSM [Transcript of the 3rd Plenum of the Regional Committee of the Komsomol]. *TsDNIVO* [Center for Documentation of the Modern History of the Volgograd Region], f. 114, inv. 116, d. 4. 961.
32. Suchilin A.A. *Volgograd olimpijskij. Plavanie* [Volgograd Olympic. Swimming]. Volgograd, Print Publ., 2013. 199 p.
33. Suchilin A.A., Beljaev A.N., Oskolkov Ju.A. *Ne boksom ediny... [Not Just Boxing...]*. Volgograd, Print Publ., 2007. 187 p.
34. Suchilin A.A., Shubin Ju.K. *Blesk vjosel volgogradskikh grebcov* [Shine of the Oars of Volgograd Rowers]. Volgograd, Print Publ., 2008. 243 p.

Information About the Author

Ivan A. Lunochkin, Postgraduate Student, Department of History and International Relations, Volgograd State University, Prospekt Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, lunochkin98@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0000-6872-3617>

Информация об авторе

Иван Андреевич Луночкин, аспирант кафедры истории и международных отношений, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, lunochkin98@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0000-6872-3617>